

第七届中国创新创业大赛新能源及节能环保行业总决赛完美收官

创业大咖齐聚山城 共襄科技环保绿色盛宴

▶ 本报记者 叶伟 李争粉报道

科技创新,成就大业。9月16-20日,第七届中国创新创业大赛新能源及节能环保行业总决赛在重庆举行,由此拉开了第七届中国创新创业大赛行业总决赛的序幕。

此次入围新能源及节能环保行业总决赛的200多家优秀企业是经过全国各地分赛的激烈角逐和层层选拔,从全国31136家参赛企业中胜出的创业明星,代表着我国新能源及节能环保领域的最新研究成果和最具活力的科技创新力量。经过5天的激烈角逐,最终,浙江臻泰能源科技有限公司和苏州英磁新能源科技有限公司从200余家新能源及节能环保入围参赛企业中脱颖而出,分别获得成长组和初创组一等奖。

“中国创新创业大赛已经形成覆盖全国、上下联动的统一赛事,成为中央和地方推动大众创新创业、促进经济转型升级和高质量发展的重要抓手,也逐渐发展成为国内最大的众创空间和最强的众扶平台。”科技部党组成员夏鸣九在中国创新创业大赛总决赛开幕式上表示,打造双创升级版,推动双创上水平,需要各方共同努力。相关政府部门,特别是科技管理部门要继续从政策、服务等方面着手,进一步打通产学研合作的链条,让科技之光照耀每一条创业的道路。银行、创投等金融机构要进一步加大对创新创业企业融资的力度,使他们能够“始于创新,成于资本”。大企业、各类服务机构等要进一步创新资源的组织方式,深化资源的开放共享,打造大中小企业、高校院所、服务机构多方协同的众创平台,降低全社会的创新成本,提升创业成功率。

18家企业上演巅峰决战

以赛促创。本届新能源及节能环保行业总决赛赛事活动为期5天,来自全国新能源及节能环保行业的200余家企业齐聚山城重庆,放飞“双创”梦想。经过半决赛激烈角逐,共有6家初创组企业和12家成长组企业登上决赛舞台,同台打擂、巅峰决战。

据悉,此次大赛邀请了7位业内知名专家、投资人担纲决赛评委,从技术、市场、团队、财务等方面对决赛项目进行专业评判。

有限公司、青岛海永顺新能源科技有限公司和赛腾机电科技(常州)有限公司分别获得成长组和初创组三等奖。此外,还有88家参赛企业获得优秀企业奖。

“巴山夜雨相逢时,乡音各异结情谊。论道双创总决赛,剑指紫巅终不迟。”一位参赛选手道出了来渝参赛的真谛。

创业是永不停止的比赛

此次参赛项目涉及污水处理、新能源电池、新能源汽车、能源设备、微流体生物传感器等多个领域,代表了我国节能环保科技创新的最新研发成果。站在大赛舞台上的企业,均展现出了其在科技环保中开拓进取的创新精神。

浙江臻泰能源科技有限公司CEO吴剑说:“一场比赛不过15分钟,但创业是永不停止的比赛。一定要不忘初心,在创业路上继续努力,脚踏实地把事情做好,创造美好未来。”

作为获得此次大赛成长组一等奖的企业,浙江臻泰能源科技有限公司原创的高温燃料电池芯片、气体传感器芯片及其集成应用系统是其主打产品。该公司开发的高温燃料电池技术解决了国际主流燃料电池技术路线难题,是国内极少数开发并掌握该领域核心技术和底层工艺,并实现国产化的技术型企业。

是的,创业是一条没有尽头的路,也不分年龄大小、区域分布……在比赛期间,记者特别关注到,一位从我国香港来内地创业的白发老者陈汉辉,为了加强国内环保意识并为国内环保市场提供专业服务,于今年在湖南怀化成立公司。他拥有超过35年的环保实战经验,在污水处理、固废处理、废气治理方面均有较强的实战及理论经验,其研发的智能污水处理系统,能够解决既缺环保人才又缺环保技术的排污企业的污水排放问题,可以说是国内首创。

参赛选手们砥砺前行、永不言败的精神,正是中国企业家精神的真实体现。一位来自陕西的参赛选手感言道:“创业本是九死一生的事情,失败挫折乃兵家常事,今日比赛的失利根本算不上失败,只是开启了一段新的征程,希望能在大赛中广交朋友,愿每位创业者都取得属于自己的成功。”

“这些企业从几千家参赛选手中杀出重围,每一个都很优秀,我也对好几个项目都感兴趣。”大赛评审专家邱玉芳表示,这些参赛选手展示的新技术、新理念,以及选手们的创新、实干精神深深地感染了自己。

“双创”盛宴彰显大赛众扶机制

中国创新创业大赛整个赛事是全国优质“双创”资源的高效整合平台,已经成为推动大众创业、万众创新的重要抓手,也是中国最大的众创空间和最强众扶平台。

为鼓励创新创业,此次大赛设置了丰厚的“大礼包”。对于大赛优秀企业,会择优推荐给国家中小企业发展基金设立的子基金、国家科技成果转化引导基金设立的子基金、科技型中小企业创业投资引导基金设立的子基金、中国互联网投资基金等国家投资引导基金;大赛合作银行择优给予贷款授信支持;择优推荐参加“创新人才推进计划”等相关计划评选,以及相关展览展示等活动。

此次行业总决赛期间,主办方组织举办长江经济带绿色发展高峰论坛、大企业对接会、“创新重庆行”参观考察、公益大讲



长江经济带环保科技项目展



堂、重庆创新创业成果展、长江经济带环保科技项目展、创业加油站等众多创业服务活动,为企业免费提供培训辅导、融资路演、展览展示、大企业对接等多元化服务,为众多创业者提供了融资、培训、对接、展示方面的支持,真正体现了大赛的“众扶”机制。

其中,在大企业对接会上,龙头企业争相释放创新需求。国家电投远达环保、万向、梅安森科技、三星、深信环境资源、上海电器,与参赛企业进行了现场“一对一”对接,给大中小企业协同创新发展搭建了交流平台。

万向创新创业总监杨林在会上从平台、空间、场景、资本四个层面,对创新创业赋能的四个方面进行了介绍。在平台层面,万向专门成立了万向双创事业部,搭建了工业互联网平台,专门设有创新中心平台和底层技术区块链平台;在空间层面,万向规划智慧城市,这就是双创平台;在场景层面,万向拥有基于传统的汽车制造业平台、智能消费、智慧能源、智慧城市四大核心场景;在资本层面,构建多层次的资本体系,比如,前期有相关的天使基金,后期有VC和PE基金等。

行业龙头企业、创业投资机构是大赛构建众创众扶平台的重要参与方,他们的创新资源和资本是支持参赛企业的重要社会力量。美年大健康集团董事长、天亿投资集团董事长俞榕表示:“在创新创业新的阶段里,我国正处于经济转型升级、新旧动能转换的关键时刻,资本市场的变革,带来了全新的气象和机遇,未来创新创业的新业态、新模式、新理念将层出不穷,中国创新创业大赛就是其中最重要的载体。”他还认为:“未来创新创业的新业态,要以产业龙头为载体,以流量入口为依托,聚集优秀人才,在产业生态当中凝聚创新创业力量,进而推动优秀企业成长。”

对此,参赛选手纷纷表示收获颇丰。“大赛给我们与投资机构、同行搭建了沟通交流的‘桥梁’,也给我们更多科技创新的启发。”浙江超容新能源科技有限公司负责人陈大波表示,参赛期间,评委们给了中肯的点评,公司马上就要扩大生产规模,同行们也提出了很多建议,通过与其它参赛选手交流,还发现了很多合作机会,收获满满。

“在创业过程中,在大赛平台上的融资效率最快,并找到了质量最高、最具性价比的投资方。”获得初创组桂冠的苏州英磁新能源科技有限公司总经理裴瑞林也表示,除了与同行沟通交流,通过参加大赛,公司还获得了不少投资机构青睐,自参赛以来,已有6家投资机构前往公司调研,目前已有机构签下投资意向书。

重庆打造中国西部一流的创新生态

“智慧引领,逐梦山城。”这是重庆这次喊出的大赛口号。重庆市副市长李殿勋在开幕式上表示:“重庆要通过举办

大赛与创新创业企业做好衔接,广聚天下创客、广纳创新资源,共同推动重庆创新创业的高质量发展。重庆将全方位优化创新生态、提升创新服务,推进双创基地建设。特别要推进科技管理体制、加速建设创新治理体系,以便于为各类创新创业人才提供更优质的服务。”

据了解,近年来,重庆市正全面落实“两点”定位、“两地”“两高”目标和“四个扎实”要求,以推进供给侧结构性改革为主线,围绕培育壮大经济发展新动能和加速新旧动能接续转换,深入实施创新驱动发展战略,积极谋划科技创新中心建设,打造“双创”升级版,构造中国西部一流的创新创业生态。目前重庆的创新创业环境日益优化、氛围日益浓厚,已经取得了较好进展。

重庆通过出台《关于重庆市发展众创空间推进大众创新创业的实施意见》《关于印发贯彻落实强化实施创新驱动发展战略进一步推进大众创业万众创新深入发展意见任务分工的通知》等政策,完善创新创业政策体系。积极打造创新创业示范平台,高质量建设国家自主创新示范区,大力推进高新区改革,打造科技创新园区体系。

截至目前,重庆市建设国家高新区4个,累计建设科技企业孵化器77家、众创空间307家。高水平举办智博会、高交会暨军博会,打造了具有全国影响力的创新创业成果展示转移转化平台。强化创新创业金融支撑,加快完善股权投资体系,截至今年7月,种子基金、天使基金和风险投资基金三支政府引导基金直接参股组建子基金累计72支、规模205.86亿元,累计投资项目872个。加快完善债权融资体系,率先开展了科技型中小企业知识价值信用贷款改革试点,目前,重庆市改革范围扩大到20个区县、高新区、经开区。同时,深化科技管理体制、推动科技成果转化,强化创新创业服务,全面营造了创新创业良好氛围。

值得一提的是,西部科技金融路演中心在大赛期间揭牌。从股权融资到债券融资、到众筹募资,重庆已经构建了一个服务体系致力于打造中国西部创投高地,服务于本市的、市外的、国外的,只要愿意到重庆来创新创业的一切创业者。

作为东道主,重庆高新区管委会主任、重庆市九坡区委书记刘小强在颁奖典礼上致辞时表示:“期待社会各方共同促进大赛优秀项目与市场发生融合反应,推动大中小企业造梦、追梦、圆梦,真正从铺天盖地走向顶天立地,走向蔚蓝色浩瀚的世界经济海洋。”

据悉,第七届中国创新创业大赛新能源及节能环保行业全国总决赛由科技部、财政部、教育部、国家网信办、全国工商联指导,科技部火炬中心、重庆市科委、重庆高新区管委会、重庆市九坡区政府等承办。随着首场行业总决赛在重庆率先打响“第一枪”,先进制造、互联网、生物医药、新材料、电子信息等其他5个行业总决赛将陆续在洛阳、杭州、广州、宁波、深圳精彩上演巅峰对决。



选手现场展示



长江经济带绿色发展高峰论坛